

EL EJÉRCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

ANO III

Precios de suscripción

Madrid, un mes 1,50 ps.
Provincias, trimestre 5
Extranjero, año 40
Clases e individuos tropa, mes peseta

MADRID

Sábado, 30 de Noviembre de 1907

ANUNCIOS

Cuarta plana 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 796

Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 idem.

ELECCION DE ADJUNTOS

La elección de adjuntos; esto es, de personas que muy cerca de los ministros, estén en todos sus secretos; conozcan sus tendencias; se inspiren en la opinión y la hagan conocer a su jefe de una manera franca, leal, desinteresada, sin apasionamiento, con recto juicio y claridad suma, es de una capital importancia, entendiéndose por adjuntos los secretarios y ayudantes.

El ministro, el jefe, no puede ni debe estar en ciertos detalles a menos que éstos puedan originar algo importante, que muchas veces las cosas pequeñas, son causa de grandes efectos.

En los ministerios de la Guerra y de la Marina, la elección de ese personal, es aun de más extraordinaria importancia que en otros ministerios.

En aquellos, puede el jefe por mediación y a ruego de los que le rodean, confiar puestos y conferir mandos desde los cuales pudieran hacer blanco al mismo que se los confirió de buena fé, en la creencia de tener allí un respetuoso subordinado, y un amigo incondicional, que por amigos y adjuntos alcanzó un puesto apetecido ó un mando donde adquirir mayor honra y prez.

Y como no siempre la gratitud responde en intensidad ni en medida al favor propio ó al que por mediación se hace al amigo, de aquí la necesidad de que cuantos cerca de los ministros sirvan, y en ellos confíen éstos, sean parcos en el pedir y circunspectos en cuanto con su cargo ó influencia natural se relaciona para no traspasar los límites del uso con la agravante de equivocarme, cosa que si menudea dicho uso del favor ministerial, pudiera suceder muy bien.

Y no digamos si por hacer notar la influencia se prodiga el favor, porque sobre la mayor probabilidad de equivocarse, hace pensar a los no favorecidos que allí donde debe imperar la más estricta justicia y la más absoluta imparcialidad, é imperó en realidad de verdad, salvo quizás algún caso debido al ejercicio de esa influencia natural y que esta en lo humano; si el favor es general y si allí solo la influencia es válida con menosprecio y preferencia del mérito verdadero.

Vale más, mucho más, en esos puestos tan próximos a los ministros; arriesgarse a contraer alguna enemistad, con la que debe cargar resueltamente el adjunto, para evitarla a su jefe, a su amigo, que en su discreción, en su buen juicio, en su rectitud y noble deseo de rodearlo de afectos y simpatías y no crearle situaciones difíciles, confía.

Cuantas veces el de abajo, el inferior, hace cambiar el concepto del superior por su interés en hacerlo aparecer como es, y aún mejor si cabe; pues es cosa general que el que no trata a fondo a un superior, por virtud de una justa negativa a un favor solicitado ó a una petición oficial denegada, se forme una idea completamente errónea del carácter y condiciones del superior.

Hoy por hoy, lo mismo en Guerra que en Marina, tenemos la seguridad absoluta de que los más próximos a los ministros, en los que estos confían, no solamente no abusan de su natural influencia sino que sirven a sus jefes con el interés, con el buen sentido que les dicta su incondicional adhesión probada por alguno en muchos años y en todas las situaciones.

Nuestras consideraciones sobre la importancia de la elección de adjuntos son de carácter general.

GLORIOSO RECUERDO

Sr. D. Clodoaldo Piñal

Querido amigo y compañero: Hoy hace 48 años que el Ejército español se cubrió de laureles en empuñada lid contra las ageranes huestes en los campos africanos y hoy conmemoramos los supervivientes de aquel glorioso día a los compañeros que sucumbieron luchando valerosamente como buenos en defensa de la honra Patria, ultrajada por la morisma ante las murallas de Ceuta, pisoteando el escudo nacional.

Pocos quedamos de los que prestábamos nuestros servicios en el valiente Batallón de Cazadores de Madrid; pareceme que solamente somos dos; uno, el hoy general Alaminos y Chacón y otro, el que estas líneas escribe.

Día de prueba fué para las tropas que tomaron parte en el combate; donde se corroboró la justa fama adquirida por nuestros cazadores en el año 1856 en las calles de la coronada villa; allí demostraron una vez más su arrojo, atacando con bravura a los bien atrincherados marroquíes en sus espesos bosques y haciéndoles huir ante el empuje de los soldados que cobijaba la hermosa y bendita bandera roja y gualda.

La tenacidad con que defendían sus posiciones y la valiente y empuñada lucha que sostenían, consignada está en las muchas y dolorosas bajas que experimentamos: herido fué el bravo y caballero ge-

neral Echagüe, jefe de nuestro Cuerpo de Ejército; muertos fueron, de mi batallón, el teniente coronel D. Antonio Piñés; el capitán de la séptima compañía D. Juan Galindo; el teniente de la segunda D. Manuel Carbó, y heridos, el comandante don Lorenzo Ochotorena, D. Millán de Torres, D. Nicasio López, D. Antonio Rodríguez Sierra y otros que mi memoria al cabo de tantos años no recuerda.

De la clase de tropa fueron muchos los muertos y muchos los heridos, viéndose actos de verdadera heroicidad, llevados a cabo por nuestros bravos Cazadores.

Los demás batallones que asistieron a tan ruda lucha, tuvieron numerosas y sensibles bajas en oficiales y tropa, cubriéndose, al par que Cazadores de Madrid, de innarrables laureles.

Mi pecho late con legítimo orgullo al recuerdo de tan glorioso día, por haber pertenecido a un batallón que honró como buenos hijos a la madre Patria.

Eterno descanso a los que sucumbieron en la lucha y roguemos, los que aún vivimos, por aquellos valientes.

Queda de usted querido compañero su afectísimo amigo,

Rodrigo de Vivar.

Cortijo de la Loma 25 de Noviembre 1907.

Saludamos con respeto a nuestro querido compañero, bravo oficial en aquella guerra gloriosa.

CONFORMES CON EL SR. BURELL

Que la Infantería de Marina debiera pasar al Ejército, es cosa que venimos diciendo hace mucho tiempo y de que igualmente opina con mucha razón el distinguido diputado y querido amigo Sr. Burell.

El señor Cobián

Nutrido de datos é inspirado en buena doctrina fué el discurso del Sr. Cobián tratando asuntos de Marina.

Dada la competencia del notable jurista, consulto y elocuente orador parlamentario, es de esperar que sobre asuntos de Guerra pronuncie también un notable discurso y aduzca razones que demuestren la necesidad de una completa reorganización del Ejército, en la cual el artillado de las costas, y la creación de un tren de sitio a la moderna, puedan ser notas salientes, a las que contestará el veterano Sr. Primo de Rivera, con el profundo conocimiento que tiene de todos los servicios militares que bien mejorarían si su estancia en el ministerio de la Guerra fuera todo lo larga que desea el ejército y cuantos conocen los buenos deseos del ilustre y bravo general, y su celo é interés por cuanto a las instituciones militares y a su mayor prestigio importan.

Todo lo referente al Ejército y a la Armada, es asunto nacional y debe ser tratado con gran altura de miras y por cima de todo lo interés de partido.

En el campamento de Carabanchel

La brigada de cazadores

Ha terminado el tiro de examen en el campamento de Carabanchel la brigada de cazadores que manda el general señor Pintos, el cual había dictado de antemano instrucciones que merecen los mayores elogios.

Los batallones, en traje de maniobras y con todo equipo, formaron de cada uno una compañía que fué la encargada de desarrollar el supuesto táctico, representando al enemigo por siluetas y blancos eclipses.

Estos ejercicios de fuego no son concursos de tiro ni tienen otra finalidad que la de ejercitarse en los fuegos en medio de las maniobras.

Los capitanes de todas las compañías demostraron su saber y todos el espíritu excelente y el perfecto estado de instrucción de la brigada de cazadores.

El municionamiento de las guerrillas en el combate por los procedimientos reglamentarios se practicó muy bien, reconociéndose los blancos por una comisión de oficiales formada por uno de cada batallón.

Presenciaron estas prácticas el capitán general Sr. Villar, el gobernador militar señor Basarán y el jefe de Estado Mayor señor Ramos, acompañados de sus ayudantes, asistiendo también muchos jefes y oficiales de todos los cuerpos de la guarnición.

El primer puesto en estos ejercicios lo ha obtenido el batallón cazadores de Madrid que manda el teniente coronel señor Páez Jaramillo, al cual felicitamos. Mandaba la compañía que formó dicho batallón el capitán Sr. Izarduy, que es un entusiasta soldado.

La labor del general Pintos, de la oficialidad a sus órdenes y de las clases y tropa de esa brillante brigada, merece el más vivo y general aplauso de sus compañeros del Ejército, tan dignamente representado en el campamento por dichos cazadores.

“EL GUÍA DEL CARABINERO”

Un general director de “El Guía”

No podemos creer lo que se nos dice, de que el general Ochoando haya encargado de la dirección de *El Guía del Carabainero*, nada menos que al general secretario señor Perol, y mucho menos creemos que éste haya aceptado.

Sobre que ya demostraremos con datos oficiales, con mandatos a que obedeció la supresión del *Memorial de Infantería* y otros para que en el *Diario Oficial* se refundiera cuanto al Ejército importara saber, es *El Guía del Carabainero* aun cuando periódico ó lo que sea, es poco, muy poco, para que lo dirija un general.

A esta alta categoría corresponden más altas empresas debiendo limitarse en esto como segundo jefe de la Dirección de Carabineros a revisar las cuentas de *El Guía*, a publicarlas bajo su firma y responder que no haya carabineros, ni personal que no deba ser empleado en la confección de *El Guía*, con perjuicio de los que en Comandancias de fatiga echan de menos personal que los descansen de las diez y ocho horas de servicio que prestan.

Menos gente en la Dirección de Carabineros y más en los trabajos y penalidades propias de la delicada misión del Cuerpo, no pudiendo admitirse que allí, en la dirección, con las *ventajas que disfrutan*, y que no llegan a los que andan en inhospitalarias playas y en las nevadas montañas de los Pirineos y otros puntos que son verdaderos destierros, se *petrifiquen* el personal no faltando quien destinado fuera, *no fué*, y el general Ochoando sabrá por qué, y quién *asciende* y se *queda*; cuando en las Academias militares, con ser tan conveniente la continuación del profesor, si uno *asciende se va y viene otro*.

El general Ochoando que lleva ya cinco años desempeñando el cargo de director general de Carabineros, dijo en plena Cámara, que se había visto obligado, el solo, a imponer cerca de 4.000 correctivos, que hoy serán 5.000, sin embargo de lo cual, un ministro de Hacienda, dijo, y repitió toda la prensa, que era necesario acabar con la escandalosa circulación del tabaco que era tal, que nunca se había conocido tanta.

El general Ochoando, en vez de tomar entonces la actitud gallarda de un director que tantos correctivos había impuesto y de los que hemos de relatar algunos, dignos de ser conocidos del Ejército, selló sus labios, demostrando que por nada ni por nadie abandonaría el puesto que ocupaba. En él, además del sueldo, está retribuido con 15.000 pesetas al año como gratificación de revistas, de las cuales, como de sus resultados, también nos ocuparemos.

Vayan pues a las comandancias de fatiga quienes no hayan servido en ellas; que no disfrute nadie más ventajas ni obtenga más beneficios que los que disfruten y obtengan los que esclavos de la misión del Instituto no descansan en playas y montañas.

Y como tenemos un Arsenal de datos, de hechos, de cosas que deben saberse para que en las mismas Cámaras se hagan eco de nuestras campañas, no cesaremos un solo día en ellas, en bien del servicio y del mismo personal de Carabineros, en el que ya hay no pocos que desean que se haga público todo aquello que interesa al servicio como el verdadero resultado de la gestión del general Ochoando, durante los cinco años que lleva al frente del Cuerpo, porque no es oro todo lo que reluce.

EFEMÉRIDES GLORIOSAS DEFENSA DE HOSTALRICH

30 de Noviembre de 1810

Para disponer, con entera libertad de las comunicaciones entre Barcelona, Gerona y Francia, era necesario a los franceses, la posición de Hostalrich en la guerra de la Independencia.

Por tal motivo, el 7 de Noviembre de 1809, presentáronse ante esta población unos 8.000 franceses, con el propósito de apoderarse de ella.

Siete veces intentaron los franceses el asalto y otras tantas fueron rechazados corajuntamente por los batallones de Iberia y Gerona que daban la guarnición, terminando por desistir de su propósito, no obstante que en la última acometida consiguieron, si bien los fuegos del castillo les obligaron a evacuarla, penetrar en la villa, hasta la plaza de los Bueyes, por haberse hecho dueños de la puerta de los Frailes.

El 15 de Diciembre del mismo año, se presentaron nuevamente los imperiales ante los muros de Hostalrich, y al intimar la rendición, el coronel D. Julián de Estrada, gobernador de la plaza, contestóles con acento resuelto: «Hijo, Hostalrich de Gerona debe imitar el ejemplo de su madre.»

Al recibir tan gallarda respuesta, aleccionados los franceses, por lo que en el mes anterior les había sucedido, se concretaron a bloquear la población, apretándola más el 13 de Enero del siguiente año.

El jefe de los franceses, hizo construir grandes y sólidos atrincheramientos y a favor de ellos, consiguieron después de diez meses penetrar en la villa el día 19 de Noviembre y el 20 posesionarse de la iglesia, dando entonces comienzo a una titánica lucha; lucha en que la superioridad numérica de los franceses era contrarrestada por el valor heroico de los españoles, aumentado por su decisión de perecer en la lucha antes que entregar al enemigo aquel pedazo de su Patria.

Peroviendo el coronel Estrada, la falta de alimentos, agua y municiones de que al cabo de tanta resistencia se resentía ya la guarnición, el estado de penuria y miseria en que se encontraban, y habiendo recibido aviso del general en jefe D. Enrique O'Donnell, serle imposible el envío de refuerzos que le sacarían de tan triste y apurada situación, decidió salvar la vida de los 1.200 hombres que le quedaba y a las diez de la noche de dicho día abandonó con toda su gente el castillo, descendiendo a la carrera por la empinada cuesta que existía a la parte de poniente; con idéntica rapidez cruzó la huerta y el camino real; y después de haber rechazado a los puestos franceses que pretendían cortarle el paso, llegó a las cercanías de Arbucias, donde por haberse extraviado con dos compañías y haber perdido el contacto con el resto de su gente, fué hecho prisionero.

EL LUNES:

Cartera militar.

NOTAS DE LA QUINCENA

De “Le Courier du Maroc”.

No queremos hacernos cargo de los artículos nada favorables a España, que publica *Le Courier du Maroc* en su número del domingo 24.

“La historia de una embajada” es el primero donde se ocupa del general Marina, diciendo que impuso su ida a Rabat, cosa que siempre creímos muy del caso y conveniente por la poca confianza que nos inspira en general, la gestión de nuestros diplomáticos.

Otro artículo, “España en Tetuan” y el último “Alianza y concurrencia” no nos favorece, demostrándose una vez más, lo que podemos esperar de nuestros amigos los franceses.

Clases Pasivas.

Triste pero exacto dilema!

Es verdaderamente desconsolador que, en este país, no se pueda decir la verdad, sin temer ciertas responsabilidades, que, como acostumbrados desde jóvenes a respetar la ley, queremos evitar a todo trance; pero diferentes veces hemos tenido ya el sentimiento de decirlo, y no nos cansaremos de repetir, con el mayor respeto que sea compatible con nuestro aserto.

Que lo que sucede en España, no ocurriría seguramente en ningún otro país del mundo: eso de que los desprecios, la escasez, las privaciones, no las sientan más que aquellos que, por espacio de algunos años, expusieron su vida a diario, soportando indecibles penalidades, y con ellos los que en épocas anteriores sirvieron a la patria con indecible anhelo, amor y desinterés; interin los demás funcionarios del Estado, altos y bajos, vivieron sin privarse de ninguna clase de comodidades, es espectáculo vergonzoso, inmoral y da una triste idea y exacta de la que tienen de la comunidad de los intereses patrios.

Las luchas sostenidas por la vida de la nación, fueron cruentas; si. Pero ¿quién las ha sentido más, ni quien ha sufrido con más rigor sus consecuencias, que los que hoy componen la clase de retirados del Ejército y Armada? ¿A quién sino a ellos se les debe una parte no pequeña de lo que aquí existe? ¿Quiénes, sino ellos, destruyeron todo lo que en más de una ocasión amenazó concluir con toda clase de intereses?

¿Quiénes sino ellos han sido los que han hecho sentir la idea de la patria, los que educaron para ciudadanos, y se hicieron concebir el desprecio de la vida, a esa cuarta parte de la población española que durante los últimos cuarenta años pasaron por las filas de las instituciones armadas? ¿Hay pues en la nación quien pueda alegar más y más legítimos títulos para ser atendidos, con preferencia, si es que preferencia cabe en el reparto de lo que a la Hacienda pública aporta el contribuyente?

Nadie como ellos, en la ancianidad merece esa preferencia que no sabemos porque arte, ni en virtud de qué privilegios, se concede a los que nada han hecho, hacen, ni harán por la vida de la nación, y sin embargo y a pesar de merecer esa preferencia son los únicos que desde hace algunos años arrastran una vida llena de privaciones, y están amenazados de tener que concluir sus días impregnados la caridad pública, y sin otro legado para sus hijos

que una historia, que la de la nación, ha convertido en sus más gloriosas páginas, y un título de benemérito a la patria que pueda abrirles las puertas de un asilo.

¿Y todo por qué? Ya lo hemos dicho muchas veces, y nos cansamos de repetirlo: porque interin no pongan los retirados el muro de contención potente que pueden oponer por medio de la Asociación, a los vejámenes y desprecios de que vienen siendo víctima, no habrá para ellos otro dilema que “La Unión” como recurso de defensa, ó el hambre, el desprecio y la miseria, que son los caracteres de la crisis porque atraviesa la colectividad.

EL SEÑOR NAVARROREVERTER

Mucha será la ciencia económica del señor Navarroreverter y grande la importancia y alcance del discurso que alude nuestro estimado colega *El Imparcial* de hoy, pero lo cierto y verdad es, que de su paso por el ministerio de Hacienda, la nación no sintió beneficio alguno.

Y nada más, porque una cosa es predicar y otra dar trigo, como pudimos verlo en lo que dijo a los que formando parte de la comisión ejecutiva para la supresión de los Consumos, tuvimos el gusto de oír de labios del gran *hacendista*... lugares comunes y evasivas de franca y resuelta actitud frente al problema.

Y no faltó (nosotros) quien le hablara del *catastro* y del *descubrimiento de la propiedad oculta*, sin meternos a averiguar como muchos las han adquirido y no oímos de labios del entonces ministro de Hacienda, nada, nada, nada, que demostrara el *saber de Su Señoría*.

Ya lo sabe *El Imparcial*. Aquí no hay más ministros de Hacienda que el Sr. González Besada, el cual de haber seguido con tirios y troyanos, hubiera salvado la Hacienda nacional.

Y buena prueba de su aptitud para todo, de su clarísima inteligencia y gran laboriosidad, la da en todos los ministerios que ha desempeñado y desempeña.

DIARIO OFICIAL

REALES ORDENES

Infantería.

Destinos.—El capitán D. José Zalote al regimiento de Granada y D. Damian Cabarrón al Gobierno militar de Ceuta.

Artillería.

Clasificaciones.—Concediendo la categoría de maestro armero al ajustador armero Antonio González.

Administración Militar.

Reemplazos.—El oficial primero D. Alonso Comas a situación de reemplazo.

División reforzada.

La división que manda el distinguido general Sr. Orozco será puesta al pie de reforzada. Ojalá pueda ir el señor ministro de la Guerra, poniendo otras en sucesivos presupuestos, con lo cual habrá prestado un señalado servicio a la patria, a las instituciones militares y a la Monarquía de D. Alfonso XIII.

SALON REGIO

Mañana domingo se inaugurará este aristocrático teatro con una función a beneficio de la Asociación de la Prensa, y una de las atracciones que aparecerá en aquel escenario, será la “Petite Comtesse Clary de Milany”, imitadora de las grandes celebridades Eleonora Duse y Sarah Bernhardt, artista de gran mérito que seguramente llamará la atención en Madrid.

“La Artística Cinematográfica, por cuya mediación se ha contratado a esta artista de fama universal que está actuando en Lisboa, tiene a su cargo el proveer de películas al cinematógrafo de tan elegante salón y celebrará el día de la inauguración, un concurso presentando la mejores y últimas películas de las casas más importantes del extranjero.

Al dar cuenta de la apertura del “Salón Regio”, nos ocuparemos de aquellas películas que obtengan mayor éxito.

A la función inaugural es seguro que asistirá la familia Real, lo que promete haber de reunirse dicho día toda la aristocracia madrileña en el teatro edificado por iniciativa de nuestro buen amigo D. Manuel Salvi, a quien de veras felicitamos.—P. C.

Sociedad “La Evolución”

Mañana 1.º de Diciembre, y a las nueve de la noche, se reunirán los socios de “La Evolución” y cuantos quieran pertenecer a ella, después de enterarse de los nobles y patrióticos propósitos que le animan.

La reunión se verificará en el local de la Sociedad Matritense de Amigos del País, Plaza de la Villa, frente al Ayuntamiento.

El programa y el reglamento se venden en la librería de Fé (Puerta del Sol) al precio de 30 céntimos.

GUARDIA CIVIL

DOS CIRCULARES A LA CUAL MAS BENEFICIOSAS

La trascendencia e importancia de ellas, y los beneficios que han de reportar son tan grandes que, aun cuando ya las hubiéramos anunciado, las insertamos integras a continuación.

Elas son las demostraciones de lo que venimos diciendo ó sea que, el general señor Sánchez Gómez desde que se halla al frente del benemérito Instituto no cesa en su empeño de proporcionar a sus subordinados cuantos beneficios sean compatibles con el servicio, habiendo logrado con tal motivo, lo que no suele ser frecuente: que toda una Institución esté identificada con su elemento director.

He aquí el texto de las referidas circulares:

La primera: Premios de reenganche.

1.º Los primeros jefes de las comandancias cursarán a mi autoridad, para la resolución que proceda, las instancias que promuevan los individuos de las suyas respectivas en solicitud de que se les conceda continuar en el Cuerpo después de cumplir el compromiso que adquirieron a su ingreso en el mismo, hasta completar seis años de servicio en filas, para optar a los beneficios del premio de reenganche, informando con toda exactitud el tiempo de servicio en filas que cuentan los interesados, y acompañando el correspondiente certificado de reconocimiento facultativo.

2.º A los individuos que en 13 de Junio último se hallaren extinguiendo compromisos sin premio y ya contasen seis años de servicio en filas, dichos primeros jefes les concederán la renovación de los mismos por otro que forzosamente ha de ser por cuatro años, con premio, si del reconocimiento facultativo, que al efecto deberán sufrir, resultaren útiles.

3.º Igual práctica seguirá en los individuos que en la actualidad se hallen sirviendo compromisos sin premio, pero que dentro de ellos reúnan seis años de servicio en filas.

En virtud de cuanto queda expuesto, quedan vistas y sin resolución cuantas instancias promovidas sobre el particular han sido cursadas a este Centro desde 13 de Junio último, con el fin de que las peticiones de los interesados sean resueltas por las respectivas comandancias, con arreglo al derecho que pueda asistirles en cada caso.

La segunda: Traslados de cabos.

De conformidad con el espíritu que informa la Real orden-circular del 15 de Noviembre de 1902, dictada por la suprimida sección de la Guardia civil, he tenido por conveniente disponer lo siguiente:

Primero. Se autoriza a todos los cabos mientras figuren en el último tercio de sus escalas respectivas, cualquiera que sea su edad y tiempo de compromiso, para que puedan solicitar cuando a sus intereses convenga, y por una sola vez, el pase de una a otra Comandancia, siempre que a la fecha de la petición no figure en su hoja de castigos ó filiación nota alguna desfavorable sin invalidar.

Segundo. Dichas instancias, dirigidas y cursadas a mi autoridad por el conducto reglamentario, serán previamente informadas por los respectivos señores primeros jefes de las Comandancias en que los interesados presten servicio y los de aquéllas a donde pretendan pasar, expresando los primeros la edad, estado, tiempo de permanencia en la Comandancia y fecha de su compromiso, y ambos si los consideran ó no acreedores a la gracia que solicitan.

Tercero. Mensualmente publicará el Semanario Oficial, del Cuerpo, relación de los cabos a quienes haya concedido pasar de una a otra comandancia, con el número que les corresponda, según la antigüedad por fecha de instancias, efectuándose por el quinto Negociado la correspondiente propuesta de destinos, cuando por haber cabos que tengan concedida dicha gracia puedan efectuarse las consiguientes combinaciones entre unas y otras Comandancias.

Cuarto. Los cabos que hallándose en el último tercio de la escala soliciten el pase expresado y se les concediese, continuarán figurando en el cuaderno de aspirantes a las Comandancias que hubieren pedido hasta que se encuentren en el primer tercio de la escala.

Desde ese momento serán eliminados, pudiendo también los interesados solicitar voluntariamente cuando así le convenga, sin que en lo sucesivo puedan ya solicitar el pase a otra, con arreglo a lo prescrito en el número primero de esta circular.

Resoluciones

GUARDIA CIVIL

Se han concedido quince días de licencia a Francisco Sedano Conde, Miguel Robles González y Angel López Silván.

Se ha concedido un año de reenganche al cabo Cecilio Ruiz López; continuación en el Cuerpo hasta invalidar una nota desfavorable que tiene consignada en su filiación al conserje Maximino Santos Serna, y hasta cumplir cincuenta y un años de edad al cabo Francisco Lafuente ganz, y guardias Francisco Durán Ojeda y Ciriacio García Ibeas.

Licencias.—Por Real orden circular de ayer se dispone que solamente para el Cuerpo de la Guardia civil se entienda redactado el art. 74 de las instrucciones para la concesión de licencias por enfermo y por asuntos propios aprobadas por Real orden de 5 de Junio de 1905 (C. L. núm. 101) en la siguiente forma:

Art. 74. El tiempo máximo de licencia por enfermo para las clases y demás individuos de tropa de la Guardia civil, será de dos meses, y si transcurrido este plazo no estuviesen en disposición de reincorporarse a su destino, ingresarán en el hospital más próximo, cuando de previo reconocimiento facultativo que demuestre la necesidad de continuar con licencia, podrá otorgarseles hasta dos meses más, terminados los cuales, si no hubiesen obtenido su restablecimiento, serán propuestos para su baja en el Cuerpo y pase a la situación que por sus años de servicio les correspondiera. Se exceptúan de estas disposiciones

nes a los individuos que hayan adquirido la enfermedad en actos de servicios.

CARABINEROS

Asuntos varios.—Se destinó a prestar sus servicios a los Colegios del Cuerpo al carabinierno de Caballería Pedro Montemozo Belinchón.

Al Ministro de la Guerra se propone para la declaración de aptitud de apto de ascenso al coronel D. Federico de Rieslón.

Al Presidente del Consejo Supremo se remiten instancias del teniente coronel y capitán D. Ignacio Sánchez Márquez, D. Gabino Elvira Calderón y D. Andrés García.

Se destina a la comandancia de Murcia en concepto de ordenanza al carabinierno de la de Lugo Manuel Toribio Puertollas.

Se anota en el registro de pases a la fuerza montada al carabinierno de infantería Juan Gayá Capó.

CUENTO

COSAS DE CHICOS (1)

Ambos codos, sobre la mesa; la cabeza entre las palmas de las manos, oprimiendo con ellas mis sienes como si quisiera impedir de esta forma la fuga vergonzosa de las ideas, con la vista inmóvil, fija sobre la blanca faz de algunas cuartillas de papel poco ha comenzadas a cubrir de signos nerviosos.

En tal posición hallábase hace algunos días buscando por los más recónditos escondrijos de mi cerebro asunto que me sirviera de base para el desarrollo de un artículo literario.

Así transcurrió un buen espacio de tiempo, yo busco que busca mi asunto y éste sin parecer, cuando se dejaron oír muy cerca de mi despacho lastimeros gritos infantiles, llantos entrecortados y carreras vertiginosas que me hicieron salir repentinamente de la abstracción que me embargaba.

Me levanté con apresuramiento dispuesto para averiguar el motivo de tan importuna y escandalosa interrupción, y no bien hube avanzado algunos pasos por la galería, vi correr hacia mí, gimiendo lastimosamente, al más pequeño de mis hijos, el cual me comunicó que uno de sus hermanos, el mayor, le había pegado.

Procuré calmar su pena prometiéndole hacer la debida justicia; lo cogí de una mano y ambos nos dirigimos al cuarto de estudio, en el que había tenido lugar la agresión objeto de la denuncia, con el propósito de abrir amplia información sobre los sucesos ocurridos y castigar condignamente a los culpables.

No bien hubimos penetrado en la estancia, se presentó ante mí un verdadero campo de Agramante. Una silla tirada sobre el suelo; los libros desparramados por el mismo; el tintero volcado sobre la mesa. ¡Un desastre, en fin!

¡Mi chico mayor, el principal causante de aquella catástrofe, había corrido a esconderse en lo más oculto de la casa. Lo llamé, y acostumbrado a obedecerme, no tardó en acudir, temblando como buen delincuente, aunque acompañado de su cariñosa madre, lo que venía a dificultar ya un tanto el resultado imparcial de mi gestión.

Procuré averiguar por boca suya y de sus hermanos la causa de la contienda, fijéme en uno de los libros que se hallaban sobre el pavimento y exclamé: ¡Dios mío! ¡La Historia de España, rota, pisoteada y rolando por los suelos!

—¡Es antigua—replicó uno de mis chicos—¡Ya no sirve!

¡Antigüedad dije para mí al oír tal contestación. ¡No sirve! ¡Esta es la vida! Lo viejo, lo decrepito, se tira, se pisotea, se dice ¡no sirve! Sin agradecer, sin tener en cuenta sus anteriores méritos, su pasada utilidad, sin pensar que si ahora es viejo, es decrepito, antes, en otros tiempos, fué joven, robusto, hermoso, lleno de vida, y la humanidad, la sociedad, se sirvió de su juventud, se fortaleció con su esfuerzo, se embelleció con sus esplendores. Así pasa todo. Así pasamos nosotros. Así pasará yo, y una vez que me encuentre al nivel de aquel mundo testigo, de aquel libro de historia, echándome a un lado los otros, los nuevos, los vigorosos, exclamarán también como mi hijo: ¡Es viejo! ¡Es antiguo! ¡Ya no sirve!

Maquinalmente eché mano de aquella pobre Historia. Se hallaba materialmente destruida.

La cubierta en cuyo frente se destacaba en tiempos un flamante escudo con sus correspondientes castillos y leones, tenía la pasta carcomida y despellejada y sólo conservaba intactos los castillos, los leones habían desaparecido.

Avanzando un ras cuantas hojas, veíase un mapa de nuestra nación, al que le faltaban algunos pedazos.

Los espacios correspondientes a varias de nuestras provincias más importantes, estaban cubiertas por un gran borrón negro... de tinta sin duda. ¡Pobre mapa de España! ¡Quién lo conocerá!

Más adelante, hacia la mediación del libro, al terminar de describir una de las épocas de nuestra nacionalidad republicana por cierto, el autor del tratado tuvo el capricho de hacer colocar sobre el lema la figura de una hermosa matrona adornada su cabeza con un gorra frigio, representando el atributo de aquella, y mis hijos dieron en la peregrina ocurrencia de sustituir el gorro frigio por una frauluca capucha, y por este estilo trocar la matrona en religioso capuchino. Después escribieron debajo con torridos caracteres: ¡Viva la libertad! ¡Oh extraña y sublime incoherencia infantil! ¡La libertad, representada por un fraile!

Avanzando más aún en el libro, vi la imagen de Colón al frente de un capítulo dedicado al descubrimiento de las Américas. Su noble semblante, parecía por un fenómeno de óptica, que se hallaba animado por sonrisas al par triste é irónica, y su amplia frente surcada por una profunda arruga cual si su rostro quisiese decir: ¡curioso observador! ¡Para ésto os regalaré yo un nuevo mundo!

(1) De mi libro en preparación, Cuentos inocentes.

No quise mirar más y colocando el libro sobre la mesa de estudio, sin hacer caso ya del incidente ocurrido entre mis hijos, sumido en hondas y amargas meditaciones, regresé a mi despacho y tuve el capricho de trasladar todo esto al papel, con lo cual, sin presumirlo, encañentóme hecho el artículo y hallado el asunto con tanto afán buscado, porque aunque a primera vista estas cosas de los chicos no tengan al parecer importancia, no es cierto, querido lector, que a veces los más insignificantes incidentes de la vida dan lugar a mil diversos pensamientos y a curiosas enseñanzas envueltas en tristes meditaciones?

Manuel P. Abela.

RECIENTE VIAJE POR ESPAÑA

Hemos leído muchos viajes por España y si otras labores no lo hubiesen impedido, hubiéramos publicado algún libro como resultado de tales observaciones. Alguien lo hará y mejor que nosotros, porque ese libro debe publicarse. Varios de los libros merecen la lectura, otros ni ligera mención; los hay tan necios y superficiales como aquel en que dice el viajero: En Madrid los que mueren son los frailes franciscanos, porque él vivía en el camino del cementerio y veía amortajados todos los cadáveres, como era devoción entre nuestros primeros Padres con el burdo sayal del Serapio Patriarca. Hay otros viajes como el de Dumas, que sale a novela por página, pero otros como los de Rosenthal, Bourgoing y la condesa de Aulnoy deben extraerse y leerse, porque encierran muy curiosas observaciones.

Recordamos haber leído en la Revista histórica dirigida por el Sr. Altamira el plan de una obra como la que habíamos proyectado; buena prueba de que el pensamiento vaga por la república literaria y alguna vez, quizá pronto, esa idea encontrará una pluma.

Mr. Leconte, a quien citábamos, ayer en nuestro artículo acerca del Greco nos produjo con su prólogo una grata sorpresa y no menor desilusión con el texto de su obra. En ella no abundan, pero tampoco faltan absolutamente observaciones curiosas, como las que contiene la descripción de Gibraltar y las que referentes a Tánger, cuya actual situación, dice, conviene estudiar para formar exacta idea de nuestras antiguas ciudades arábigas. Pero alimenta una preocupación y es la de que España y los españoles han profesado siempre un verdadero culto a la muerte.

Es el estribillo, el ritornelo de todas sus observaciones; con eso quiere explicar nuestra historia. Pero ¿son quizá españoles Leopardi, Zimmerman, Hervey y otros pagneristas de la muerte? No confiesa el mismo Leconte que nuestros reyes huyen de El Escorial, a pesar de todas sus preciosidades y grandezas, porque es el palacio de la Muerte. ¿Existe por ventura en España un cementerio como el de Pisa, ó se presenta un espectáculo como el de La morque en la llamada Capital del mundo civilizado? En cambio, Leconte no habla de la Inquisición una sola vez y algo vamos ganando.

Atribuye Lecomte ese culto de la muerte a la influencia del catolicismo: un disparate como otro cualquiera y día que "lo flamenco", al que dedica algún capítulo de interés, aunque no llega a los que han descrito las broncas andaluzas con la pluma del solitario. (Esteban Calderón), proviene de alegres influencias orientales. Pero, ¿no es cierto que el canto popular andaluz es más triste que alegre y que se le llama hondo, por excelencia, porque sale de lo íntimo de un alma y penetra en otras? Verdad es, que las contradicciones abundan en el libro que examinamos. Por ese mismo culto de la muerte explica la afición a los toros, y en una palabra cuanto somos y cuanto hicimos en la historia.

Dedica un capítulo a la España política, y ni de ella ni de los políticos habla una palabra. Más valen los capítulos consagrados a la España artística, y sin embargo, después de confesar que todos elogian a Murillo, pueblo, artistas y literatos le califica de frío y falto de inventiva, pintor de un mundo falso, aunque hubiera podido representar el verdadero, como lo acreditan algunas obras suyas, que son las menos nombradas.

Algunos errores históricos hay en el libro, como atribuir a Felipe II el panteón del Escorial, y además los que proceden de su sistema, conforme al cual nosotros, en eso de amar la muerte, somos sucesores del Egipto constructor de las pirámides. Yerra, como Amicis, en eso de hacer a los españoles sobradamente aficionados a las riñas de gallos.

Pero es curiosa, y a nuestro entender exacta la división que hace en dos períodos de una corrida de toros; el primero brillante, dramático, de aparato, incomparable por lo soberbio, desde que sale la banda negra de los alguaciles hasta que aparece el espada; y otro que angustia el corazón, tristemente interesante que comprende toda la agonía del toro. El libro, en general, está bien escrito y debiera ser conocido entre nosotros, ya para refutarlo en ciertos capítulos, ya para conocer por él las apreciaciones modernas acerca de las glorias de España.

A. BALBIN

En la frontera argelina

Detalles de un combate Sidi-bel-Abbes 29.

El combate de ayer fué encarnizado. Murieron catorce franceses. Los Beni-Snassen se dejaron ochenta cadáveres en el campo.

En Bab el-Aissa fueron grandes los estragos del saqueo. Además, los invasores cometieron once asesinatos. Las víctimas fueron en su mayoría braceros que trabajaban descuidados en las afueras de la ciudad y se vieron sorprendidos por la horda.

El hospital de Lalla-Marnia está lleno de heridos graves.

Hoy se dice que ha habido otro combate en la aldea de El-Onnabra, donde entraron los moros a sangre y fuego.

Todos los hombres válidos de la ciudad

han tomado las armas y se hallan parapetados detrás de las murallas. Se han refugiado dentro de la población todos los habitantes de la campiña, abandonando las cosechas y los ganados.

De Orán han salido numerosos refuerzos para la frontera de los cuales forman parte varias compañías de zuavos y abundante artillería.

El destroyer francés "Pique" ha recibido orden de tomar posiciones en la desem-bocadura del Kiss.

El comandante de Lalla Marnia dice que han pasado la frontera los kabilenos de Uled-Mansur y Aataas y arrasan los alrededores de Adjerna.

Otras columnas rebeldes marchan sobre Nakhelab.

Sigue la lucha.

Paris 29.

Telegrafian de Lalla-Marnia que en las orillas del Kiss está librándose un furioso combate desde las diez de la mañana de hoy. No se tiene más noticia de él.

Horrores de la peste

Londres 29.

Se ha recibido de Lahore un breve telegrama que da idea de los espantosos estragos que está causando la peste bubónica en la India.

Solamente en el Penjab hay 250.000 atacados, por no querer abandonar las poblaciones infectadas. Por fanatismo se resisten a toda medida profiláctica, y la infección se va difundiendo rápidamente.

El gobierno ha publicado declaraciones de los doctores musulmanes, en las cuales se afirma que el Koran prescribe la destrucción de los lugares infectados por medio del incendio.

NOTA DEL DIA

El Gobierno francés ha invitado galantemente a los españoles a que concurran al primer Congreso internacional que van a celebrar en Paris las industrias frigoríficas.

¿Pero, ¿existe el frío? En los corazones españoles, de acuerdo en un todo con el axioma de física, no se tiene más ó menos calor; el frío no se conoce.

El frío industrial es una expresión mercantil. Ese frío, representado por el hielo artificial, se fabrica, como los diamantes de laboratorio, que no son tales diamantes, aún cuando brillen, y den un esplendor relativo.

El hielo, hasta los niños de tela lo saben, se marca en el termómetro centígrado con el cero. Pero en el Polo, a donde ya se puede ir en automóvil y en globo, hay temperaturas muchísimo más bajas.

Y que es una temperatura de sesenta grados bajo cero, es un decir, comparada con el hielo? Una brasa candente, ni que decir tiene, y así ocurre con el carácter ó sea con el temperamento español, mucho más ardiente, vivo y retozón que el de los franceses.

Y si no, ahí está como quien dice, Don Juan Tenorio, que fué a reñir con ellos en sus propios lares... y a adorar a las francesas. El frío, aun cuando sea industrial no sirve para esas luchas de amor.

¡Iran, sin embargo, por corresponder a la fineza, algunos españoles a la celebración de ese primer Congreso internacional de las industrias frigoríficas de España, a aprender lo que si mercantilmente les conviene; bajo el concepto romántico de la palabra les perjudica en su prestigio donjuanescos, de un modo atroz.

¿Quién utilizará en España la industria del frío? ¿Los toreros, que arden solos como el tabaco de contrabando? ¿Las bailarinas, que encienden una hoguera en la punta de una lanza?

De los políticos, no digamos; es la gente más fogosa que existe en España, capaz de poner en brasas hasta a las cenizas de nuestros antiguos héroes, desde los numantinos, y ahí está el monumento erigido hace poco sobre las ruinas de la ciudad celtibera, hasta los modernos, como lo puede atestiguar la iniciativa netamente española, de conmemorar el Centenario de la batalla de Bailén, aquella que obligó a Dupont a decirle a su amo el Capitán del pasado siglo: "ce coup de pied c'est toute notre victoire".

Las industrias frigoríficas son un progreso, constituyen un filón de riqueza, de rendimientos muy grandes y muy positivos, pero... ¡mire usted que fabricar el frío!

Eso no se le puede ocurrir a ningún español.

Abel Imart.

Los reyes en Inglaterra

Londres 29.

Después de visitar a los duques de Westminster, regresó el rey a Londres.

Hoy ha asistido a una cacería en Caton-hall.

La reina Victoria y su madre la princesa Beatriz estuvieron hoy en la rifa anual que se verifica en Brompton Road a beneficio de los soldados y marinos inválidos.

PARA LAS DAMAS

EL LUTO FAVORECE

El negro subraya la belleza

Porque, ¡oh, ironía de las cosas!, muchas veces la simplicidad del luto presta a la belleza un marco que realza su valor. Bajo el velo compacto y limpio de coquetonas motitas, los ojos tienen un encanto más dulce y la boca muestra su frascura. Enguantada de negro, sin el brillo de ninguna joya en el busto y sin cintas ni flores, la mujer enlutada no tiene otros adornos que aquellos exquisitos que la prestan los reflejos de sus cabellos, el resplandor de sus miradas, la rosa de sus mejillas. Nada hay en su tocado que rivalice con ella misma.

Y de esa tristeza emana una seducción especial. La palidez del perfil se recorta delicadamente sobre el negro. En medio de los tules livianos, los rizos de cabellos parecen más finos. El talle es más esbelto los contornos del cuerpo se dibujan con ondulaciones mayores, y el ritmo general, silencioso y encañonado añade al armónico conjunto una nueva gracia.

Luís pintorescos.

El luto no tuvo siempre esta sencillez. Durante varios siglos hubo modos extravagantes, que malparaban la belleza femenina.

Largo tiempo los cabellos fueron los úni-

cos encargados de acreditar la pena que causaba la desaparición de un ser querido; y ora caían bajo el filo de la navaja, ora, por el contrario, flotaban desordenadamente.

Los galos dejaban en señal de luto, crecer sus cabellos de cualquier modo mientras que los romanos y, especialmente los egipcios de todos los tiempos, se los cortaban. Muchas mujeres de la antigüedad llegaron a raparse las cejas.

Grecia descubrió una nueva y curiosa expresión de dolor. Las plañideras debían arañarse el rostro. Aun hoy día, las polinesias enlutadas se arrancan los dientes y las fidgianas llegan a cortarse el pulgar del pie derecho.

Más radical era la castumbre india, que obligaba a la mujer a ser quemada viva sobre la hoguera del esposo difunto.

En todas las épocas, ciertos trajes de coloraciones especiales fueron la principal manifestación de la tristeza humana. Esos trajes, que los judíos desgarraban, debían ser sustituidos por otros fabricados con pelos de cabra negra.

Las griegas enlutadas vestían trajes de colores sombríos, excepción del noveno y treintavo días después de las exequias, en que, vestidas de blanco y coronadas de flores, se reunían para tributar al muerto nuevos honores.

Las mujeres romanas vestían trajes negros cuando habían perdido un pariente adulto y azules, si el muerto era un niño.

En Roma, sin embargo, nadie llevaba luto por los niños menores de tres años

"La reforma del impuesto de consumos"

UN LIBRO DE ALZOLA

El senador del Reino D. Pablo de Alzola ha publicado un nuevo libro. Su título es La reforma del impuesto de consumos, y bien merece, dada la respetabilidad y prestigio de su autor, lo interesante de la materia y la amenidad y erudición que informan sus páginas, que le dediquemos un somero artículo de análisis bibliográfico.

D. Pablo de Alzola, en su nueva obra, estudia la cuestión desde un punto de vista elevado y patriótico. Estima que la desgravación de los vinos es la ruina de la hacienda municipal y que no beneficiará a los consumidores, y cree que el impuesto de consumos es de difícilísima sustitución, como lo demuestran los sucesivos fracasos que padecieron cuantos desde las esferas del Poder intentaron reemplazarle.

Para ilustrar la materia con los ejemplos extranjeros, el Sr. Alzola dedica la primera parte de su libro a estudiar los gravámenes que pesan sobre los artículos alimenticios en las naciones más adelantadas de Europa y América, ocupándose con su competencia indudable de la legislación francesa a este respecto, de los proyectos del Consejo municipal de Paris para suprimir los consumos; del ensayo de Lyon, que no trajo, como consecuencia, la baja de los artículos de primera necesidad, según se esperaba; la transformación del impuesto realizada en Bélgica; los tributos directos é indirectos de Inglaterra; los consumos en Alemania, el dazio di consumo en Italia; los tributos análogos en Rusia, Portugal, Holanda, Austria, Dinamarca y Suecia, impuestos federales en los Estados Unidos y otras Repúblicas americanas.

La segunda parte está dedicada a la ley desgravación de los vinos, y a los debates que provocó en la Alta Cámara, y es una crónica exacta y fidelísima del desarrollo de la cuestión vital para la Hacienda de los Municipios y de inmensa trascendencia para millones de españoles.

El Sr. Alzola cree que la reforma del impuesto de consumos debería ser modesta, gradual, lenta y por etapas sucesivas, para apreciar sus resultados y los efectos de las diversas repercusiones en los factores de la economía nacional.

A su juicio, no se debe privar de ningún recurso a los Ayuntamientos, y la exoneración había de consistir en los recargos del Estado, imponiendo, a lo sumo, a las Corporaciones la obligación de suprimir y reducir moderadamente los derechos sobre ciertos artículos de primera necesidad, para buscar la compensación de uno y otro alivio en el aumento de consumo.

El libro del Sr. Alzola consagra la reputación de economista del ilustre escritor y político vizcaíno, y es una obra que no debe faltar en la biblioteca de todas las personas cultas.

Extranjero.

El accidente del "Standard"

El Consejo de guerra que entiende en la causa seguida ante él con motivo de la varadura del yate imperial "Standard" en las aguas finlandesas, ha dictado su fallo, declarando absuelto al general Sch man, director del pilotaje en las costas de Finlandia; formulando censuras contra el contralmirante Naoff, quitando los galones al capitán Tschagin y al coronel Kunochkef, y castigando con siete días de arresto al teniente Sultanoff.

La pena impuesta al capitán Tschagin ha sido conmutada en la de censuras, en atención a los buenos servicios prestados al país por dicho oficial.

La política en Portugal.

En las Asambleas generales de las oposiciones convocadas para el 8 de Diciembre próximo serán sometidos a la deliberación del bloque monárquico los siguientes acuerdos:

No aceptar el Poder ninguno de los grupos políticos que constituyen esta coalición sino con el compromiso de reformar la Real Carta, acabar con la dictadura y regular parlamentariamente la cuestión relativa a los gastos de la Casa Real.

Y refutar é impugnaren el extranjero la campaña que determinados periódicos vienen haciendo contra los partidos políticos portugueses y su gestión administrativa.

Entre los elementos que constituyen la oposición monárquica existen algunas divergencias y parece probable que los progresistas disidentes, cuyo jefe es el Sr. Alpoim, se separen del bloque con objeto de hacer oposición por cuenta propia.

Advertencia importante.

Constantes defensores de todo cuanto pueda redundar en prestigio, honra y provecho del Ejército y de la Armada, volvemos a llamar la atención de cuantos a ellos pertenecen o han pertenecido, sobre el notable proyecto de Asociación Benéfica Militar, debido a nuestro ilustrado compañero, el capitán del arma de Caballería D. Juan Fernández Gollín, el que inspirándose en un alto espíritu de solidaridad y de progreso, trata de unir en apretado haz a la gran familia militar para fin tan laudable, como previsor, cual es el que se propone en el trabajo de que nos ocupamos, y a favor del cual hemos recibido ya numerosas adhesiones de generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Marina.

Con objeto de ir preparando los trabajos necesarios para llegar a convertir en hecho lo que hoy es solo una noble aspiración, rogamos a cuantos estén conformes con dicho proyecto, sean o no suscriptores de este periódico, llenen el siguiente Boletín de adhesión, con el fin de que se constituya una Junta provisional, cuya presidencia honoraria será ofrecida a S. M. el Rey, con objeto de que comience sus gestiones y arbitre los medios necesarios para llegar a la realización de un proyecto factible de verdadera utilidad, y en el que nada existe que pueda interpretarse en sentido de interés particular o de empresa. En la Redacción de este diario se facilita a cuantos militares en activo, retirados, viudas y huérfanos lo soliciten, el citado proyecto de Asociación Benéfica Militar.

Asociación Benéfica Militar.

BOLETIN DE ADHESION

Table with 4 columns: NOMBRE Y APELLIDOS, EMPLEO, ARMAS O CUERPOS, RESIDENCIA.

MARINA DE GUERRA

El crucero alemán "Koenigsberg"

Este buque pertenece a la clase de pequeños cruceros alemanes, de mucho andar y forma un tipo intermedio entre los de dicha nación llamados "Bremen", que constan de una serie de siete unidades y los denominados "Nürnberg" construidos en 1905.

El "Koenigsberg" ha terminado recientemente sus pruebas, habiendo sido puesto en grada en el arsenal de Kiel a mediados de Enero de 1905 y lanzado al agua a mediados de Diciembre del mismo año.

Desplaza 3.300 toneladas, habiendo alcanzado en dichas pruebas un andar de 24,4 millas. Su armamento tiene por base el mismo de casi todos los cruceros pequeños alemanes, esto es, diez cañones de 105 milímetros con un calado de 4,35 metros.

Los "Bremen", construidos de 1902 a 1904 desplazan 3.250 toneladas y los "Nürnberg", 3.450, diferenciándose unos y otros muy poco en el andar, pues los primeros tienen una velocidad de 23 millas, y los segundos de 23,5.

El tipo "Koenigsberg", es por consiguiente, superior a unos y otros, y constituye una especialidad, teniendo una eslora de 108 metros y una manga de 13'30 y un radio de acción de 5.000 millas, con una capacidad de carbón de 800 toneladas.

Los alemanes procuran que este género de barcos exploradores, muy útiles en las escuadras tengan el mayor armamento con el mínimo de calado y el máximo de velocidad, y en este sentido el "Koenigsberg" llena por completo el objeto para el cual ha sido ideado.

En general se puede decir que los pequeños cruceros alemanes son, no sólo excelentes exploradores sino magníficos cruceros para largas navegaciones, verdaderos "cruceros-crucesos".

Más potentes y más marineros que los "Scouts" ingleses y americanos, no tienen parecido en ninguna Marina moderna pudiendo decirse que son exclusivos de la Alemania.

El "Koenigsberg" ha reemplazado al "Medusa" en el grupo de buques exploradores de la escuadra alemana de alta mar.—X.

LOS SOLIDARIOS Y LA MARINA

Tan pronto como se ha hecho público el propósito de un importante núcleo del grupo solidario de presentar una proposición incidental, pidiendo el aplazamiento de la discusión del proyecto de la Armada hasta que se aprueben los presupuestos, se ha considerado una puerilidad, una incoherencia mayúscula y, sobre todo, una falta tan grande del sentido de la realidad, que resultaría inexcusable tomarla en serio.

Suponese generalmente que el propósito que anima a ese grupo es destruir el efecto grandioso del debate de anteaer, promoviendo otro de altos vuelos que produzca resultados diametralmente opuestos, y esa precisamente es la puerilidad, pues solamente en quienes carecen de experiencia se puede concebir que alienten tales esperanzas.

Afortunadamente lo manifestado por los directores parlamentarios en favor de la Marina es terminante y explícito y constituye un compromiso de honor para las fuerzas políticas que dentro de la legalidad puedan ocupar o sucederse en el poder.

Por lo demás, es vano empeño el pretender que se desvirtúe el efecto grandilocuente y patriótico de los valedores de la Marina, y lo consideramos tan contraproducente, que estamos seguros dará resultado opuesto al que se proponen los solidarios, esto es, que en vez de apagar su artillería parlamentaria los fuegos del patriotismo, resonarán estos con mayor estruendo, conmoviendo de entusiasmo hasta los más reconvidos sentimientos en favor de la Marina.

Esa campaña es, además, inocente porque pretende ir contra la corriente natural de las cosas, y no producirá otro resultado que el de envolver a sus iniciadores en el más espantoso ridículo.

Por lo demás, la Marina está perfectamente tranquila ante esos anuncios, porque sabe muy bien que el buen sentido los desautoriza, y es inútil pretender quitar importancia al debate del día 27, que constituye una página memorable de nuestro sistema representativo.

LA PESCA DE ARRASTRE EN NORUEGA

Ahora que tan discutido es este sistema de pesca, creemos interesante para nuestros pescadores que conozcan la opinión de sus colegas noruegos, quienes como ellos, protestan contra el empleo de dicho sistema en sus costas, alegando para ello, que desde que se implantó la pesca de arrastre en aquellas aguas, va desapareciendo el pescado, tanto el grande como la cría, de aquellas antes tan ricas rías.

Traducimos a continuación lo que sobre la materia dice un colega noruego, el "Ber-

gens Aftenblad" del 24 del corriente, diario competentísimo en asunto de pesca.

Dice el apreciable colega:

"Es cosa notoria que en los últimos años va desapareciendo paulatinamente la pesca en nuestros brazos de mar. Pescadores ancianos y versados, aseguran que son desconocidos ya los antiguos bancos o almadrabas de pesca donde antes abundaba el pescado, por haber desaparecido éste. ¿Cuál puede ser la causa de la desaparición? La causa, la conocen todos los pescadores; son los vapores que emplean el arrastre, y con él revuelven el fondo, matando la cría, y destruyen las huevas, ahuyentando a cualquier pescado, que abandona aquellas tranquilas aguas, a donde algunas especies acuden para efectuar el desove, otras por placer y recreo y algunas de paso para otros parajes ó en busca de aguas más templadas.

De continuar así, quedará pronto la costa tan limpia y exhausta de pescado, que sus habitantes, cuya única ocupación es la pesca, se verán privados del pan cotidiano.

La mayoría de los pescadores, achacan gran parte de este mal, al que en el "Storthing" (Parlamento noruego) y en las Juntas de Pesca apenas se hallan representantes los pescadores por profesionales que puedan defender sus intereses. Esta es la opinión general entre los pescadores y si no se pone coto a ese mal, veremos que el día de mañana no se encontrará en nuestras costas ni un misero arenque y con ello desaparecerá el único sustento de nuestros valientes marinos, suscitándose así conflictos que en bien de la sociedad conviene evitar.

Dejamos a la consideración de la opinión pública y de nuestras autoridades lo manifestado por el diario noruego que es aplicable a nuestras costas, por adolecerse aquí del mismo mal.

PERDIENDO EL TIEMPO

Los patrióticos entusiasmos que felizmente estallaron en el Congreso en la sesión del miércoles, al discutirse las reformas navales, parece que han disgustado a la minoría solidaria y a algunos otros diputados tan patriotas y tan amantes de la Armada, como los que militan en la mencionada agrupación, y pretenden, vano empeño contrarrestar el saludable efecto producido en la opinión pública, por la memorable sesión que, de perseverar todos en las elevadas ideas que en ella se expusieran pudiera señalar el punto de partida de la reconstitución y engrandecimiento de España.

Con tal objeto celebraron anteañoche en el Congreso dos reuniones.

Fue convocada una de estas por el Sr. Soriano, y a ella asistieron individuos de las minorías republicana, carlista, integrista y solidaria. Creyó el Sr. Soriano que los Sres. Villanueva y Burell simpatizaban con este movimiento, y les invitó también; pero estos señores, al enterarse del objeto de la reunión, se retiraron inmediatamente.

No asistieron los jefes de las cuatro ciudades minorías: Es más, el Sr. Azcárate estimó que todo acto de protesta que se intentara, más ó menos embosado, sería una desautorización para su discurso. En situación análoga se encontraban los carlistas e integristas.

Los reunidos decidieron presentar hoy una proposición incidental como nuda del debate de las reformas de Marina, pidiendo que éste se suspenda y aplase hasta después de aprobados los presupuestos. El objeto de la proposición es el de afirmar que debe tratarse en primer término de la enseñanza, de la agricultura, de las obras públicas, etc.

No ocultaban los solidarios que el discurso del Sr. Maura les había producido un efecto penosísimo y que necesitaban formular una protesta para que el país se enterase de las opiniones que cada uno sustentaba.

El Sr. Moret, en cambio, decía, contestando a los que le felicitaban:

—Quien merece felicitaciones es el Sr. Maura. Ha sido admirable el discurso del presidente del Consejo, no sólo por su grandilocuencia, sino por el fondo y por lo que significaba para cuantos conocen la parte interna de esta política iniciada por el Gobierno.

Así las cosas, llegó el término de la sesión y los solidarios se reunieron para deliberar. La reunión duró escasamente media hora y se acordó: 1.º Votar en contra del proyecto de Marina. 2.º No promover debate alguno de protesta como tal minoría, a fin de no inspirar recelos de escaso patriotismo; y 3.º Dejar en libertad a los individuos de la minoría para que en cada incidencia del debate de dicho proyecto sostengan las opiniones que juzguen convenientes, siempre sobre la base de combatir las construcciones navales que se proponen.

El Sr. Miró manifestó después de la reunión,

que mantiene el compromiso de presentar la proposición incidental y aun de apoyarla, si no lo hace el Sr. Soriano.

Todo esto, como decimos al principio de estas líneas, es perder el tiempo de una manera lamentable.

CUENTO

"OLORSILLA" LA LOCA

Así la llaman los vecinos de Tarifa.

Todo el día, tanto en invierno como en verano, vaga por las calles de la histórica villa, estrechando contra su pecho un niño de trapo, que representa para su mente, enloquecida por el dolor y el infortunio, el recuerdo tristísimo de una inmensa desgracia.

La historia de aquella mujer, aun niña, pues apenas contaba veinte años, nadie la sabía.

Un día apareció en el pueblo; ya llevaba entre sus brazos aquel niño formado de viejos pañales; empezó a vagar por las calles, durmiendo al aire libre, hasta que la caridad de una buena mujer le proporcionó albergue donde pasar la noche. ¿Comer?... Ella comía en todas partes.

Una casualidad me hizo conocer la causa de su locura.

Aquella desgraciada, hija de Jerez de la Frontera, había escuchado de amores a un joven, hijo de una familia riquísima, que cuando consiguió sus deseos, la abandonó, dejándole en sus entrañas la prueba de su deshonra.

No teniendo valor para declarar a sus padres lo que le ocurría, huyó de su pueblo natal, marchando a Cádiz, donde en el hospital dió a luz un hermoso niño.

Salió del establecimiento benéfico. No conociendo a nadie, pedía limosna para matenarse y amamantar al sér inocente que llevaba entre sus brazos, casi sin ropas que le libraran del frío.

Su situación, con aquel sér querido de que no se quería separar, era insostenible. Joven y hermosa, en vez de limosna, recibía proposiciones que la sonrojaban de hombres sin corazón y sin conciencia y hasta de mujeres que viven a costa del deshonor y se prevalecen de la desgracia.

Todo lo rechazó indignada, a pesar de que muchos días careció de lo más necesario.

La falta de alimento hizo que su pecho no tuviera leche para dar a aquel inocente, que besaba una y mil veces, con loco frenesí.

Un día en que hacía dos que no probaba bocado, su hijo desfallecía en sus brazos.

Enlró en una casa-palacio y sin aliento llegó hasta el llamador de la campanilla, cayendo al suelo, pues sus piernas no podían sostenerla.

Salió una criada y al grito que ésta dió, acudió y tras ésta la señora de la casa, la que haciéndose cargo de la situación, hizo entrar a la desgraciada al vestíbulo, mandó traer algún alimento, el que la infeliz, sin cuidarse de ella, empezó a dar a su hijo que lo comía con ansias.

En aquel momento, un nuevo personaje se presentó en el vestíbulo.

Al verlo Olorzilla, soltó el plato que tenía en la mano, se puso en pie como movida por un resorte y dirigiéndose a la señora, preguntó:

—¿Quién es?

—Mi esposo,—contestó la señora.

—Su esposo,—repió la infeliz.—Su esposo y el padre de este niño, cuya madre, viéndolo morir de hambre, rechaza con horror la limosna que de él procede, aunque venga por una mano tan caritativa como la de usted, que beso y bandigo.

Y haciendo un esfuerzo salió de la casa, dejando a todos conmovidos.

A la mañana siguiente, el niño murió de hambre y cuando le fué arrebatado para darle sepultura, Olorzilla empezó a bailar y cogiendo las pocas ropas que le quedaron de su hijo, formó con ellas el niño de trapo que siempre lleva consigo.

Y el miserable seductor, seguirá gozando de sus riquezas, vivirá admirado de todos, pero en el fondo de su alma, mezquina y pobre, la conciencia le recordará, no dejando un solo momento de felicidad y alegría, sin que sea turbado por el recuerdo de aquella desgraciada y de su hijo muerto de hambre y miseria.

José María Peón.

Procedencias sucias.

Peste en Marruecos.

La Gaceta publica hoy una Real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que desde esta fecha se consideren como localidades invadidas por la peste bubónica todos los puertos del Imperio de Marruecos, con excepción de los de Casa Blanca, Tánger y Larache, y de los correspondientes a nuestras posesiones en Ceuta, Melilla, Alhucemas y Peñón de Vélez de la Gomera, practicando a los barcos de estas procedencias el reconocimiento é interrogatorio a bordo, según el art. 138 del vigente Reglamento de Sanidad exterior, y sujetándoles, en su consecuencia, al trato sanitario que en cada caso corresponda.

El mismo periódico oficial anuncia que se ha presentado un caso de peste bubónica en Beyrout, puerto de la Siria, en el Mediterráneo, y el cólera en diversas localidades de la Rusia Meridional en directas relaciones con los puertos del Mar Negro, lo que se hace público para conocimiento de las autoridades sanitarias y casas navieras, cuyos buques toquen en puertos españoles.

NUESTROS REGALOS

Agotada la edición del Anuario Militar,uplicamos a nuestros suscriptores con derecho a que se les sirva, que elijan otros libros de la casa Soler, (Barcelona), por igual valor, ó reserven el derecho para el Anuario Militar del próximo año.

Se desea comprar un piano moderno semi-nuevo; en la calle de Galileo, 11, segundo derecha informaran de 12 a 3.

Espectáculos para hoy.

Real.—A las ocho y media.—Función 8.ª de abono.—4.ª del turno 1.º.—Werther, Español.—A las nueve.—(Moda).—Militares y paisanos.

Comedia.—A las nueve.—La cuerda floja.—El gobernador de Amalandia.

Princesa.—A las nueve.—(Sábado popular).—La madre.

Lara.—A las ocho y media.—(Moda).—Nido de águilas.—Segundo acto.—Las flores (sección doble).

Price.—A las nueve.—El hijo del Funámbulo. Gran Teatro.—A las nueve.—Los hijos artificiales.—Los chorros del oro.

Apolo.—A las siete.—Cinematógrafo nacional.—El niño de San Antonio.—El cabo primero.—¿Quo vadis?

Zaruela.—A las seis y media.—De Getafe al Paraíso.—Los borrachos.—La patria chica. Comico.—A las siete.—Los falsos dioses.—La leyenda del monje.—Los falsos dioses.—El señorito.

Esclava.—A las siete.—La alegre trompetería.—Colorín colorao.—El ratón y La feliz pareja.—La alegre trompetería.

Martin.—A las seis.—Las amapolas.—Soledad.—El guitarrico.—El jicarzo.—Soledad.

Novedades.—A las seis.—La tía Javiera.—Los tres gorriónes.—Alma negra.—La tía Javiera.—El barón de la Chiripa.

Palacio de Proyecciones (Fuencarral, 125).—Sesiones diarias de 7 a 12.—Gran novedad en películas y compañía cómico-lírica.—El novio de Doña Inés.—Para casa de los padres.—Ruido de campanas.—Don Juan ó el burlador de la Villa.

Coliseo Imperial (Concepción Jerónima, 8).—A las cinco y media, La cuerda floja.—El brazo derecho.—Nicolás.—El sueño dorado.—Los malhechores del bien.—Segundo acto.

Mañana y tarde patines y cinematógrafo. SALON VICTORIA (frente a la estación del Mediodía).—A las seis y media.—Cinematógrafo.—El padrón municipal.—La victoria del general.—El amor que pasa.

RECREO SALAMANCA.—(Ayala 1).—Abierto todos los días.—Cinematógrafo.—Patines. Conciertos por la banda de Ingenieros.—Los nuevos tombola con regalo para todos los niños.—Los martes carreras de cintas con patines en la pista más espasiosa de Madrid.—Moda, miércoles y sábados.

COLISEO DEL NOVIADO. (San Bernardo, 59).—Compañía cómico-lírica.—Todas las noches.—El gorro frijo.—El sueño dorado.—Los carboneros.—Ruido de campanas y Los valientes.

Los miércoles días de moda y estreno de preciosas películas.

Imp. del Fomento Naval. San Bernardo 19

vimientos que experimentaba, adviné que estaba a bordo de un buque que luchaba contra el viento. Me volví a dejar caer sobre mi hamaca. Este movimiento me arrancó un grito de dolor. A este grito, un marinero abrió una puerta y se presentó. —¿Llamais? me dijo, aprestándose a salir. —Si, le respondí. —Pues voy a buscar al doctor... —Es inútil, amigo mío. —Aproximao un poco para que pueda hablaros sin incomodidad. —A vuestras órdenes, señor. —¿A bordo de qué buque estoy? —La "Bordo del Burgundy", vapor del comercio. —¿Hace mucho tiempo que estoy aquí? —Dos horas, cerca. —¿Quién me ha transportado? —Yo y los camaradas. —Y era tiempo que llegáramos. —¿Ha sido el "Burgundy" el que me habió a mi yacht?

—Si señor. —Pero no ha sido por culpa del capitán ni del piloto. —Lo sé. —Me encontré al través de vuestra ruta y la noche era tan oscura que no pude divisar vuestros faroles. —¡Ya lo creo! —Una broma de los diablos. —Como que se puede cortar a trozos y servirla en un plazo. —Al leer esta frase Williams se sonrió. —Ya veis, mi querido Roberto, como respeto el carácter del lenguaje marítimo; es un capricho pero vais a comprenderlo. La ventaja que me proporciona respetar este capricho, es que el recuerdo es más cierto, más fiel, más exacto y preciso. —Al volver a leer esto, me parece escuchar al marinero que, de pie delante de mi hamaca, me hablaba gesticulando, y me trasladó a la época, a la escena misma, como si asiste de nuevo. —Continúa. —¿Y el yacht? preguntó al marinero. —Se fué a pique. —¿Y la tripulación?

igual a cada cu l arriesgaba su pellejo para salvarlo, y es justo, porque al fin... hoy tú, mañana por mí. —¿Y después? le interrumpí impaciente. —¡Toma! que se voy para acá y para allá, en todas direcciones, y que no se encuentra nada. El gran señor hacía que hacemos, dándose importancia. La señorita chillaba que era necesario verla. En fin, hé aquí que coge el antejo de noche del capitán, y que se pone a examinar cuanto pasaba por encima de las olas. —¡Ah! que dice de pronto, ¡ya lo veo! —¿Qué veis? que dice el capitán. —¡Por allí que responde ella, y designaba un punto negro que flotaba sobre las olas a estribor, mientras que todos los botes estaban a babor. —¡Abajo el ¡yole! que gritaba el capitán. Era el último bote que había abordado. Yo me arrojé dentro, el hombre de los millones me sigue y cuando iba a recha-

—¿Habeis, pues, escrito esta historia? —Sí, es decir, que entre otras muchas he tenido la de escribir mis memorias. Las memorias son el entretenimiento del que las escribe; se divierte uno con su recuerdo haciéndole correr de acá para allá, como un gato cuando juega con una bola de papel. —Sin embargo, observó Roberto, las memorias son útiles. —Cuando son mentira, sí. —¡Williams! —Querido, es menester confesarlo, no ha habido, no hay ni habrá jamás, una existencia humana que sea divertida y agradable desde el principio al fin; el tedio, el pesar, las inquietudes penosas, ocupan las siete octavas partes de la vida desde que se nace hasta que se muere. —¿Cómo? —¿Qué es la vida? —Decidlo vos. —Es la combinación de la inquietud y de la incertidumbre mezcladas con una buena dosis de mentira. —¿De mentira?



AGENCIA FUNEBRE MILITAR

CLAUDIO COELLO, 46.-TELÉFONO 2.087

Única casa que ostenta este TÍTULO fundamente. No tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exíjase al solicitar servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acrediten. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

Traslados, coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.

1908 Almanaque Baillly-Bailliere

ó Pequeña Enciclopedia de la Vida Práctica.

REGALA una participación en el billete entero de la Lotería de Navidad núm. 25.317.

RIFA 3 magníficos automóviles.

SORTEA multitud de regalos.

500 páginas. 1.000 grabados.

Mapas en colores.

Precio: 1,50 pesetas en rústica y 2 encuadernado.

ANUNCIOS

Reclamos, noticias, artículos industriales y escuelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos, en

LA SOLUCIÓN

San Vicente, 12; teléfono 1.457. Madrid. Pedir tarifas gratis. Combinaciones económicas. Propagandas especiales.

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

S. DUÑAITURRIA

Casa para viajeros, frente al Casino Militar.

Plaza del Angel 13 y 14 y por Atocha 41

(Hay ascensor). (Tranvía a la puerta.)

Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Noviembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Reina María Cristina", directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela a Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Montevideo", directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Montserrat", directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas

El día 17 de Noviembre saldrá de Liverpool y el 9 de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "Isla de Luzón" directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India Java, Sumatra, China Japón y Australia

Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "P. de Satriategui" directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.

El día 17 saldrá de Noviembre el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.

El día 25 de Noviembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

A la Guardia civil, Carabineros y demás cuerpos del Ejército Benemérito brillante



MARCA REGISTRADA

Patente de invención núm. 41104 por 20 años

en sus diversas variedades para la limpieza y abrillatado de los correajes, vainas y cartucheras. Es la admiración de cuantos la emplean. Ni AJA, ni SE CORRE ni MANCHA. Es IMPERMEABLE, suave y conserva las guarniciones en estado perfecto y duradero y su brillo es similar al propio CHAROL. Léase la circular remitida a cada punto.

Remítense gratis facturas de pedido y atendemos cuantas explicaciones se nos pidan.

De venta en todas partes, y en el Depósito general, Plaza Mayor, 11, segundo, Madrid.

Precios del frasco: amarillo, 1'50 pesetas; blanco, 1'50; negro intenso, 0'50; avellana, 0'50. Los pedidos, de 20 frascos en adelante, se sirven francos de porte y embalaje a la estación más próxima

Gran Hotel de París

"LA ESPERANZA"

Pedro del Castillo

SARDINEÑO (SANTANDER)

Las mejores y más económicas habitaciones. La mejor situación. Trato esmeradísimo.

De 6'50 a 12 pesetas persona.

Ejército y Armada

Publica artículos de ciencias, literatura, artes y cuanto pueda interesar al Ejército y a la Armada, al comercio, a la agricultura y a la industria.

Para provincias no se admiten suscripciones por menos de un trimestre, a excepción de las clases de tropa.—El pago anticipado.

Los pedidos deben hacerse al Administrador de EJERCITO Y ARMADA, Madrid, San Roque, 8, remitiéndonos libranza del Giro Mutuo ó de la prensa.

Rogamos que no nos envíen sellos, porque en estas Oficinas no podemos darles aplicación. No respondemos de las cartas en que se acompañen sellos, no viniendo certificadas. Todo suscriptor está obligado a avisarnos su baja con quince días de anticipación al del vencimiento. De otro modo se considerará renovada la suscripción por el mismo plazo anterior, y sin derecho a ulterior reclamación por este motivo.

—Sí, de mentira ó de esperanza, como queráis, es lo mismo.

Ahora bien, ¿qué veis de alegre en este conjunto?

Cuando uno es niño tiene la agitación, la barandada de la vida futura; cuando es hombre, los tormentos de la vida presente; y cuando viejo el arrepentimiento de la vida pasada.

De arriba abajo y de abajo arriba en la sociedad todo es así.

—¿Creeis, que siendo esto cierto, pueda un hombre trazar fielmente sus memorias y escribir un libro divertido?...

—Pero existen hombres cuya existencia está llena de interés...

—Querreis decir, mi querido Roberto, que hay existencias que atraviesan hechos llenos de interés; pero no es la existencia en sí misma la interesante, son los hechos los que interesan.

—Mi querido Williams, veo que me hacéis una distinción muy sutil.

—Eso es precisamente lo que constituye su fuerza.

—Pero vuestra existencia, para vos...

—No es interesante sino por hechos que

A pesar del viento no ponemos al paio salvo irnos a pique, y hé aquí los botes volando en todas direcciones.

Se coje oiro, despues otro, en fin, quinco todos contados.

Faltaban dos a la llamada.

—¡Bueno! ¡otro que se atrapa! que dice, el capitán.

—¡Valor, muchachos!

—Pero hé aquí que el recién izado se pone a revolver y á recorrer por el puente mirando á los que estaban allí echados unos sobre otros, porque la sacudida había sido ruda que digamos.

—¡Dios mío!

—¿Dónde está mi amo? que grita el tal.

—¿Dónde está sir Williams? un millón á quien le salve.

—¡Sir Williams! que grita á su vez la señorita que teníamos á bordo con un gran señor, ¿ese yacht era el de sir William?

—Sí, que le responde el otro gritando todavía; ¡un millón! ¡un millón!

—¡Diantre! ya sabeis, señor, pues que vos habeis navegado, que no es el dinero lo que da valor al marino.

Cuando se oye la voz de «hombre al

—Salvada, señor, vos habeis sido el último que se pescó, y si no es por una señorita que tenemos abordo, de seguro bebeis un bravo trago en el vaso grande.

—¡Una señora!

—¿Cómo es eso?

—Hé aquí la cosa.

Si vos no nos habiais visto, tampoco nosotros os habiamos visto mas.

Solo cuando estuvimos encima fué cuando lo conocimos y ya no ora tiempo.

—¡La barra á babor!

—¡Cerrad los registros! que gritaba el capitán.

—Pero ¡al diablo!

El yacht estaba ya bajo nuestra quilla.

—¡Todas las lanchas al mar!

—¡Cortad las boyas!

—¡Arrojad las cajas! que grita todavía el capitán.

Dicho y hecho; todo al mar. Hé aquí que se pesca á uno.

—¿Cuántos estaban en tu bordo? que se le pregunta.

—Eramos diez y siete, comprendido todo el mundo que dice.

¡Bueno!

se refieren á ella, razón por la que trato estos hechos sobre el papel á fin de divertirlos leyéndolos cuando sea viejo.

Me veré en la linterna mágica de mis años pasados.

Williams había abierto un lindo «necessaire» y sacado un legajo de papeles.

Los sacudió ligeramente, para separar hojas, y enseguida los colocó sobre la mesa.

Tomó de nuevo asiento en su butaca, se se recostó comodamente y cogió las primeras hojas del manuscrito.

—Quedamos, dijo, en esta frase: «Estaba quebrantado por el dolor.»

—Continuo, pues.

«Estaba algunos minutos inmóvil, con los ojos abiertos, sin poder darme cuenta de lo que me había sucedido, ni del lugar en que me encontraba.»

«Era de noche.

«Una pequeña lámpara marina suspendida del techo, arrojaba al rededor mio sus pálidos reflejos.

«Hice un esfuerzo para mirar.

«A la primera ojeada reconocí el gabinete de un buque, y en los incómodos me-